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Statistical Discovery.™ From SAS.

Au secours! Mon modele passe en Prod

... JMIPy a la rescousse

Aide a la régression univariée — Cas de 2 variables X et Y continues
Etude de cas détaillée
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Avant toute modélisation, il est important d’explorer les
données (min, max, range) et de visualiser le comportement de
Y en fonction de X au moyen d’un graphique.

Etape 1 1la. Graphique
Analyse exploratoire
des données

Plateformes JMP 4 = Bivariate Fit of Y By X
1. Viale constructeur de graphique (Graph Builder)
2. Viala plateforme Ajuster Y en fonction de X (Fit X by Y) Suspects ou pas

suspects?
° Les conseils de JMPy That is the question!
Mene les premieres observations.
Instinctivement, quel type de modélisation penses-tu
utiliser? Linéaire? Non-linéaire? Des données te
paraissent-elles suspectes? Ce n’est pas évident, n’est-ce pas?
Plusieurs cas sont possibles:
= Les valeurs de Y>0.2 sont suspectes? Dans ce cas, un e

modeéle linéaire conviendrait peut-étre. [ Undo | [Start Over] [ Done | Rl 4T LY **s

. - olumns - . -
* Les valeurs de Y>0.2 sont plausibles? Dans ce cas, le o Yus. X |-':u.l

L
o oo 0008002053822
comportement semble non linéaire “ | GroupX o 0%:30030038202

Avancons prudemment pas a pas. A
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Au premier coups d’ceil, existe-t-il des points suspects qui
mériteraient d’étre écartés temporairement? ... écartés! Pas
supprimés! On reviendra sur eux plus tard.

Etape 1 1b. Suspects?
Analyse exploratoire
des données

Plateforme JMP 4 = Bivariate Fit of Y By X

1. Viale constructeur de graphique (Graph Builder)
2. Viala plateforme Ajuster Y en fonction de X (Fit X by Y) Suspects ou pas
suspects?
Les conseils de JMPy That is the question!

®
Dans le doute, mets de c6té les points qui te

’ paraissent suspects (Y>0.2). Ne les efface pas, on ®
reviendra sur eux plus tard *,
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Existe-t-il un lien entre X et Y? Lanalyse du coefficient de
corrélation de Pearson (noté r) va permettre de quantifier la
force de la relation linéaire entre X et V. V¥

Etape 1 1c. Corrélation
Analyse exploratoire
des données

Plateforme JMP
Via la plateforme Ajuster Y en fonction de X (Fit X by V), ¥
Statistiques de résumé (Summary Statistics)

4 = Bivariate Fit of Y By X
0,2

Les conseils de JMPy La relation entre X et Y
® Le coefficient de corrélation r de Pearson est semble étre forte, ¢a vaut le
négatif et vaut -0.61533, significatif avec une coup de poursuivre.
p-value trés faible. Il indique que la relation entre X et
Y est forte.

4 Summary Statistics
Value Lower 95% Upper95% Signif. Prob
Correlation -0,61533 -0,73003 -0,4669 <,0001*
Covariance -0,06946
Count a9
Variable Mean Std Dev
X 1,275281 1,292046

Envie de rejoindre la communauté Y 0,093179 0,087366
des heureux utilisateurs de JMP?




Comme il semble qu’il y ait une corrélation entre X et Y, il est
temps de tracer la droite de régression, i.e. la droite que l'on
peut tracer dans le nuage de points qui représente le mieux la
distribution a 2 caracteres étudiées.

Etape 2
x ) Ne sors pas l'artillerie
HypOthese d un lourde toute de suite!

modele linéaire Trace la droite de

régression linéaire

P|atef0rmeS.IMP A :Response Y

. Via le constructeur de graphique (Graph Builder),
sélectionne Droite d’ajustement (Line of fit)

. Via la plateforme Ajuster Y en fonction de X (Fit X by Y),

¥V Regression simple (Fit Line) T 4 = Bivariate Fit of Y By X

. Via la plateforme Modele Linéaire (Fit Model), sélectionne 0,20

Rapport Minimal en emphase. .

4 Regression Plot
0,20 |

Les conseils de JMPy

Envie de rejoindre la communauté
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Notre modele a-t-il finalement un intérét? Est-il meilleur que la
simple moyenne? Nous allons vérifier cela ensemble.

Etape 2
~ Le modele a-t-il un
HypOthese d’un intérét? Est-il meilleur

modéle Iinéaire que la simple moyenne?

Plateformes JMP N A = Bivariate Fit of Y By X
1. Via le constructeur de graphique (Graph Builder). Cocher F- > Effect Summary 020
Test (test de Fisher) D Lack Of Fit 9
Via la plateforme Ajuster Y en fonction de X (Fit X by Y), I Summary of Fit
V¥ Ajustement a la moyenne (Fit Mean) pour afficher la 4 Analysis of Variance
moyenne (pour information) Sum of

. N .. . . . Source DF Squares Mean Square F Ratio
Via la plateforme Modele Linéaire (Fit Model). Sélectionner i 1 008672225 0086722 3414075

Rapport Minimal en emphase. Error 83 0,02108315 0,000254 Prob > F
C.Total 84 0,10780540 <0001%

Les conseils de JMPV 4 Parameter E_stlmates -
. Term Estimate Std Error tRatio Prob=>|t| Lower 95% Upper 95

7 .
1) La p-value du test de lI'analyse de la variance Intercept 0,1130151 0002571 4395 <0001  0,107901 0,118124
est tres faible, la régression est meilleure que la simple X -0,025748 0,001393 -1848 <0001*  -0,02852  -0,0229]
moyenne. 2) Les p-values de [I'estimation des #|=)Graph Builder

. . . . — B ~ i : =
parametres de régression sont faibles indiquant que les =14 Golumns E-Eed ~nlaiE B w —Linear Fit

Yvs. X

) R e Ao v —FitM
paramétres sont significativement différents de 0. 3) | p— =
. . . ) ALi i
Lamplitude de I'erreur standard est faible (Plus elle est faible, oo - EEnE
. o . . o 1 83-30 1. Pt o Y = 0,1130151 - 0,025748*X
meilleur est la qualité du modeéle). Un paramétre sera jugé non R

"' Summary of Fit
. .ore . . H X 7 0, Error Interval b
significatif si la valeur 0 appartient a l'intervalle [Lower95%, o — b Lack Of Fit

0
Upper35%]. j:ﬁ: . 4 Analysis of Variance
Variables sum o'f
“4Ethe O7FR : Source DF Squares Mean Square F Ratio
pege s Model 1 0,08672225 0086722 3414075
Confidence ; Error 83 002108315 0,00025
C. Total 84 0,10780540

Fit

Statistics

4 Parameter Estimates
Term Estimate Std Error tHatio Prob=|t| Lower 95% Upper95%
<,0001* 0,107901 0,1181291

.:; .ﬂ
Envie de rejoindre la communauté Intercept  0,1130151 0,002571 43,05

N des heureux Utilisateurs de JMP? 7 X -0,025748 0001393 -§848 <0001° -0,02852  -0,022976
| — |




Le pouvoir explicatif (coefficient de détermination R?,
correspondant a la part de variabilité expliquée par le modele
de régression) est-il satisfaisant en fonction du cas d’usage?

Etape 2
~ Le coefficient de
HypOthese d’u n détermination est-il

mOdéle Iinéaire satisfaisant pour ton cas

d’application?

Plateformes JMP 4 ::i;;ariate Fit of Y By X
. Via le constructeur de graphique (Graph Builder). Cocher 4 > Response Y

R?, Equation /I Regression Plot

. Via la plateforme Ajuster Y en fonction de X (Fit X by Y), 0,20
V Regression simple (Fit Line)

. Via la plateforme Modéle Linéaire (Fit Model). Sélectionner
Rapport Minimal en emphase.

PY Les conseils de JMPy
Le coefficient de  détermination R? vaut
0.804433, il permet de juger la qualité d’une
régression linéaire simple. Aussi appelé pouvoir o 4 Linear Fit

. .r o . 7 . . — Y = 0,1130151 - 0,025748*X
explicatif, il traduit dans le cas présent que la simple variable X 0.05 2 Summary of it

permet d’expliquer 80.4% de toute la variabilité observée. Est- , , RSquare 0804433

4 = Graph Builder

il satisfaisant? Seul toi peut répondre (parfois, 50% est jugé EEed ez FOT™ =00

L Root Mean Square Error 0,015938
¥ 4 Columns

. 3 Mean of Response 0,077846
I AR Yvs. X o] |

Sufﬂ sant! ) . . e ‘ GroupX Observations (or Sum Wgts) 85

Ax ,20

Ay

4 [~ Points

RSquare Adj 0,802077

Summary Statistic
Error Interval

Interval style

Jitter
Jitter Limit
Variables

4 (= Line Of Fit T . : . ; 0,804433
o aona - T e k 0,802077
ot : e 0,015938
05| iy 0,077846

85

..! L)
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Dans le cas ou l'on dispose de valeurs répétées, il est possible
de détecter s’il y a un manque d’adéquation du modele - aussi
appelé défaut d’ajustement (Lack of Fit)

Etape 3

a . Tu as des valeurs répétées?
Valldatlon du Vérifie s’il n’y a pas un
mOdéle défaut d’ajustement du

modele?

Plateformes JMP Qu'est-ce que l'absence d'ajustement pour une régression 4 = Bivariate Fit of Y By X
3 i . . L N , . , 0,20

1. Viala plateforme Ajuster Y en fonction de X (Fit X by Y), gf‘?a're? Un |m°de!ﬁ de régression p‘rej?”t_e ”d” manque
Section « Défaut d’ajustement » (Lack of Fit) ajustement lorsqu'il ne parvient pas a décrire de maniére

. R L i adéquate la relation fonctionnelle entre les facteurs
2. Via la plateforme Modéle Linéaire (Fit Model). expérimentaux et la variable de réponse. Un manque

d'ajustement peut se produire si des termes importants du
Les conseils dEJMPV modele (termes quadratiques, autres facteurs), ne sont pas

(] . _ inclus.
Une erreur de manque d'ajustement (Lack Of Fit) V
significativement plus grande que l'erreur pure (Pure ®
Error) indique qu'il reste quelque chose dans les
résidus qui peut étre éliminé par un modeéle plus approprié.
Dans notre cas, I'erreur de manque d’ajustement est 2-3 fois -
4 Regression Plot

plus grande que celle de lerreur pure, la p-value est 020
significative, ce qui constitue une indication que des termes

4~ Response Y

importants ont été oubliées, comme par exemple des termes
guadratiques.

¥ =l inear Fit
¥ —Fit Mean

ALinear Fit
Y = 01130151 - 0,025748*X

) : P Summary of Fit
:,3!.:‘ i3 4 Lack Of Fit
i'!’ '!! g I Effect Summary Sum of

4 Lack Of Fit Source DE Mean Square  F Ratio
Sum of Lack Of Fit 4% 0,01519034 0,000362 25164

4

8

Source DF Squares Mean Square  F Ratio
lackOf it 42 001519034 0000362 25164 Pure Error 0,00589281 0,000144 Prob = F

Pure Error 41 0,00589281 0000144 Prob > F Total Error 3 0,02108315 0,0079*
Total Error 83 0,02108315 0,0019* Max RSq
Max RSq

09453 0,9453




Etape 3 L’analyse. des résidus ‘permet. de s’assu'rt.er qu’il ne reste plus
VaIi dation du fonl-':;)"r:oscédastiques? aucune mformat.lon .a extrallre des re5|dus,‘ que toutes les
modéle ' tendances sont bien incorporées dans le modele et que seul le
bruit de fond (aléatoire) demeure.

= Approx. norm. distribués
= |ndépendants?

Plateformes JMP
1. Via la plateforme Ajuster Y en fonction de X (Fit X by Y), 4 Diagnostics Plots

WV Régression simple (Linear Fit), puis sélectionne Tracer . .
SBression simpi (L 0, pui ' 4 Residual by Predicted Plot
les résidus (Plot Residuals)

. Viala plateforme Modeéle Linéaire (Fit Model). ¥ Réponse 006 -
(Response), puis Diagnostics de lignes (Row Diagnostics) > Un résidu. c’est |a 004 . o o®s
Tracer Igs résidus en fonction des valeurs prévues (Residual différence entre I3 ' o
by Predicted Plot) )

valeur mesurée et la
valeur prédite par

0,02 - . .-. . .:- .

D _'-.--.-'-.-.'.. "-.‘-j.t -.---‘-i‘.'.—.' ----- -.-----:- --------------- ‘ -----
e 13° 3 oo

i .
® II.:s conseils de J!V!Pv ton modale. -0102—_ eyt e e
i, la valeur des résidus semblent augmenter avec la 004 .
valeur fittée. Phénoméne connu sous le nom S DL’IM 066 DL’I}B - 'm 0'12 .
d’hétérosédasticité signifiant que la variabilité de la Vérifions ensemble ‘ ’ ' ‘:’Preldicted ' ‘ ‘
réponse change lorsque la valeur prédite augmente. Mince, il I’homoscédasticité

semblerait que notre régression ne soit pas parfaite! de nos résidus!

Sont-ils indépendants
de la valeur fittée? 0,06 -

2 DA

J?np

ﬁ: ;-..

. :. . : - .
igz_n_zz Envie de rejom<.:l_re la communauté T
bt . des heureux utilisateurs de JMP?

¥ Residual

Residual by Predicted Plot

¥ Residual




L'analyse des résidus permet de s’assurer qu’il ne reste plus
aucune information a extraire des résidus, que toutes les
tendances sont bien incorporées dans le modele et que seul le
bruit de fond (aléatoire) demeure.

Etape 3 |
Validation du sontils

Homoscédastiques?

mOdéle = Approx. norm. distribués

= |ndépendants?

4 Residual Normal Quantile Plot

Plateformes JMP Vérifions ensemble que nos résidus sont
1. Viala plateforme Ajuster Y en fonction de X (Fit X by Y), 9 006 |

V Régression simple (Linear Fit), puis sélectionne Tracer appromativement normalement distribués. A
les résidus (Plot Residuals) moins d’une tres grande déviation par rapport a

. Via la plateforme Modeéle Linéaire (Fit Model). ¥ Réponse la normalité ou d’un pattern particulier, il n’y a
(Response), puis Diagnostics de lignes (Row Diagnostics) > généralement pas a s’inquiéter outre mesure de
Tracer les résidus en fonction des quantiles normaux cette étape.

(Residual by Predicted Plot)

. Sauvegarder les résidus dans une colonne et, via la
plateforme Distributions, effectue un test de Shapiro-Wilk
ou d’Anderson-Darling. ¥ Ajustement Continu (Continuous
Fit) > Ajustement Normal puis ¥ Distribution normale 4~ Residual Y
ajustée (Fitted Normal Distribution) >Qualité de
I'ajustement (Goodness of Fit)

Y Residual

A = Distributions

1 1T T T T 1
— ©NomMm TN Y M~ @
A = o ocoogo o g

Normal Quantile

Les conseils de JMPV A = Fitted Normal Distribution
Le chart des quantiles normaux des résidus indique Parameter Estimate Std Error Lower95% Upper95%

une légere sortie des limites. La faible p-value conduit Location — p -4,16e-18 00017184  -0,003417 00034172

. R SR Dispersi 00158427 00012259 00137668 00186615
a rejeter I’hypothése d’une distribution normale. e

;h':q.:- !’3 -2*Loglikelihood -464,4388

i_ AlCc -460,2924
3" ';! T = BIC -455,5535

0,02 0,04 I 4 Goodness-of-Fit Test
W  Prob<W

Shapiro-Wilk 09131473 <,0001
. .. , 9 Simulated
*+ Envie de rejoindre la communauté A2 p-Value

des heureux utilisateurs de JMP? SNSRI 15784689 00004*




L'analyse des résidus permet de s’assurer qu’il ne reste plus
aucune information a extraire des résidus, que toutes les
tendances sont bien incorporées dans le modele et que seul le
bruit de fond (aléatoire) demeure.

Etape 3

1 H Sont-ils:
Valldatlon du = Homoscédastiques?
deéle = Approx. norm. distribués

= |ndépendants?

Plateformes JMP .
A by
1. Viala plateforme Ajuster Y en fonction de X (Fit X by Y), Residual Row Plot

WV Régression simple (Linear Fit), puis sélectionne Tracer
les résidus (Residual by Row Plot)

. Viala plateforme Modeéle Linéaire (Fit Model). ¥ Réponse
(Response), puis Diagnostics de lignes (Row Diagnostics) > Vérifions ensemble
Tracer les résidus en fonction des lignes (Residual by Row que nos résidus sont
Plot)

Y Residual

indépendants les uns
des autres (on parle
aussi d’auto-
corrélation)

Les conseils de JMPy
Observe le graphique des résidus en fonction de
I'ordre des observations:
= Y-a-t-il une tendance?

Row Number

= Sont-ils également répartis?

= Y-a-t-il autant d’observations au-dessus que en- ®
dessous de 0. - Residual by Row Plot

Ici, le graphique ne semble indiquer rien ici d’anormal (pas de
pattern) 0,06

0,04
0,02 -

E. ;!f.;z- f,,. o
%‘“ j%‘)p iﬁ! 0,02 -

[ ]
ﬁa ;-. e -0,04
X . .. , 0 40

. "!3 * Envie de rejoindre la communauté
i. o .!iu . des heureux utilisateurs de JMP?

Residual

Row Number




Parfois, il arrive qu’un seul individu atipyque fausse tous les
résultats. lls convient donc d’identifier ces potentielle valeurs
aberrantes au sein du jeu de données.

Etape 3
Validation du

modele

Y-a-t-il des valeurs qui
peuvent étre considérées
comme réellement
aberrantes?

Plateformes JMP A Studentized Residuals
1. Viala plateforme Ajuster Y en fonction de X (Fit X by Y),
V¥ Régression simple (Linear Fit), puis sélectionne Sauver
les résidus Studentisés (Save Studentized Residuals)

. Viala plateforme Modeéle Linéaire (Fit Model). ¥ Réponse
(Response), puis Diagnostics de lignes (Row Diagnostics) >
> Tracer les résidus Studentisés (Plot Studentized Residuals)

. Viala plateforme Modeéle Linéaire (Fit Model). ¥ Réponse ' ' 4'0 ' = ' i
(Response), puis Diagnostics de lignes (Row Diagnostics) > Row Number
Save Columns > Influence de Cook (Cook’s D Influence).

1 o'

e®

1
2/

Studentized Residual

4 = Graph Builder
Externally studentized residuals with 95% simultaneouslimits (Bonfe Cook’s D Influence Y vs. Row

green.

Les conseils de JMPy

Dans I'e graphllqye des re5|du,s'Stude\nt|ses, e,tudle Les distances de Cook mesurent de
les points expérimentaux supérieurs a |2.5| écart- . . . R

. . combien les estimations du modele
types, dans celui des Distances de Cook ceux

supérieurs a y=4/N. Attention, ne les écarte pas trop vite, cela changeraient si une observation etait
peut étre le signe de non linéarités. Dans notre cas, nous avons effacée du jeu de données. Tracer cette
déja des signes comme quoi notre modéle pourrait ne pas étre colonne en fonction de I'ordre des

linéaire. Passons plut6t a I'étape suivante. observations et ajouter la droite
E ;ll:}!.:‘ !s;i correspondante a y=4/N (N=taille de
: h"‘!::- I’échantillon). Les valeurs au-dessus de

Cook's D InﬂuenceN

%...’h.. cette droite sont normalement considérés

ﬁ' -T J?np "! comme fortement influente.

) .O'u“w. P L R L R S
* Envie de rejoindre la communauté o e &

: .. des heureux utilisateurs de JMP? fow




Tu as des suspicions comme quoi ton modele pourrait ne pas
Un modéle non-linéaire étre linéaire? C’est bien possible! Commencons par introduire

Etape 4

Transformation des iy  Bacel
serait-il plus adapté? Essaie s L °a ’ z e
. e e les non-linéarités au moyen de termes en X d’ordre supérieur.
données 2 ya
X4, X3, etc.
<~ Response Y 4~ Bi . Fit of Y Bv X
Plateformes JMP P Ivariate Fit of Y By
egression Plot
1. Via la plateforme Ajuster Y en fonction de X (Fit X by Y), 020 0,20
V¥ Ajustement polynomial (Fit Polynomial), puis |y 4[EffecESummary
sélectionne 2, 3, etc. 015 9 o e | 0000 |
! X 5104 0,00001 A
2. Viala plateforme Modele Linéaire (Fit Model). Va jusqu’a NN ) e 3' " (o) 15
I'ordre 5 (par exemple) et observe les résultats. P A Remove Add Eit Uno [ FDR. (" derssefcsni comringf
° Les conseils de JMPy . ' ¥
Dans la premiére plateforme, un modéle non linéaire ’ 0,10
du 3°me ordre semble visuellement mieux convenir. g i
Dans la seconde, on voit que: iy
= |la p-value de l'ordre 5 indique que ce terme n’est pas AEffect Summary
significatif, il peut étre retirer (2a) Source  LogWorth PValue 0,057
= Apres avoir retirer ce terme (2b), la p-value de l'ordre 4 est XXX 3356 © | 000044
. .ps . . X 1,962 8 8 0,01091 ~
significative. Le profileur montrant un comportement . 1500 ] C 003160 A .
visiblement non adapté (2c), on se limitera a I'ordre 3 (2d). XEXEX 0792 [l L0 016133 2
(On se serait posé la question a I'étape 5b sinon) . 00681 . L] 0882
) Remove Add Edit [] FDR (" denoteseffectswith containing effects above them) | p R .
¥ = Polynomial Fit Degree=2

Avec cet ajout, le pouvoir explicatif R? passe de 80.4% a 87.9%

kur de prévision ¥ —— Polynomial Fit Degree=3
¥ = Polynomial Fit Degree=4

4 = Profileur de prévision

. e e N’oublie pas de valider le 02071 0201 R
e 2{:-%'::5?5 e modéle en retournant a 01514 015 Polynomial Fit Degree=2
ggz: ;g;‘i : sobosse ,:iz I'étape 3! . ?é?g?. 0:10—_ 0,10 Polynomial Fit Degree=3
2 Sy f“.!ii'.g,: oon | 008 ¥ = 0,0875645 - 0,0121532°X + 0,0043327+(X-1,36588) *2 -
L Jmp oottt E8ay ’ 0,0048199*(X-1,36588) 3

4 Summary of Fit
RSquare 0,878379

NOFI0TA

LJ -.Oi:;.‘::. ..: .
.'r.- ;:,,;’g Envie de rejoindre la communauté
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Parfois, introduire les non-linéarités au moyen de termes en X
d’ordre supérieur n’est pas suffisant. Il peut étre intéressant de
tester des transformations de la variable X au moyen de

Etape 4

Une transformation de X
permet-elle une meilleure
modélisation? Essaie 1/X,

Transformation des
données

A o L] r o
Log(X), X*0.5, etc. fonctions divers: Log, Sqrt, Réciproque, etc.
Plateformes JMP ¥ Specify Transformation or Constraint g eoselio By X
1. Via la plateforme Ajuster Y en fonction de X (Fit X by Y), 0,20
V Autre ajustement (Fit Special) ~Y Transformation: ~ X Transformation: .
2. Viala plateforme Modele Linéaire (Fit Model). Sélectionne ® No Transformation () No Transformation 1*,
X, cliquer sur ¥ Transformer et sélectionner une fonction 8 Natural Logarithm: log(y) 8 Natural Logarithm: log(x o
de transformation. Square Root: sgri(y) Square Root: sqri(x) 0,15
() Square; y*2 () Square: x"2
() Reciprocal: 1/y () Reciprocal: 1/x L
® Les conseils de JMPy ) Exponential: ey (® Exponential: e"x v i o
Sélectionne une transformation a.pp!lcable (si X<0,, Degree: e 010
Log, Sqrt, etc sont exclues) ainsi qu’un degré :
(démarre avec 1!1). Dans le cas présent, aucune [ Constrain Intercept to: |
transformation n’améliore la modélisation. () Constrain Slopeto: [ 1]
| ok || cancel || Help 0,05 -
= Fit Model - JMP - ] x| I
4+ Model Specification 0
T Sflect Columns ¢ Pick Role Variables Personality: X
o e J
ik Serie one) T
s i prmed Fit to Exp
i I Sart - [[] Keep dialog open -
gt N’oublie pas de valider le sy FET sque % e ned Fit to Exp
[ ] Z;:. "ﬁ [ ] modéle en retournant a e peals By Spit | - 1 - 0,0031426%Exp(X)
[) ] A Cook's D Influence Y By Split P =
gg:: g § I ,3: I'étape 3! - AGE  Armenis ry of Fit
§z= . 4 L) . @ Arrheniusinv
. :!SF.: ‘Imp !‘”’!;;.'?: Nest Logit ) 01548314
X o [ Maos Lot dj 0,542872
- !.o..::o . - .. @ Degree LogitPct
..l * -: i- . H . z ttributes 7
o e t;.:‘gz Envie de rejoindre la communauté b |LDE"“'CP“
@) B des heureux utilisateurs de JMP? e e




Parfois, introduire les non-linéarités uniquement sur X n’est

Etape 4

ransrormation des i
permet-elle une meilleure e . e
. ocheune me des transformations de la variable Y au moyen de fonctions
d modélisation? Essaie 1/Y,
onnees Log(Y), Y~0.5, etc. H . At
/Y05, divers: Log, Sqrt, Réciproque, etc.
Plateformes JMP ¥ Specify Transformation or Constraint X 4~ Response Reciprocal(Y)
- . . ) 4 Regression Plot
1. Via la plateforme Ajuster Y en fonction de X (Fit X by Y), -Y Transformation: ——— ~ X Transformation; ————— 020
V¥ Autre ajustement (Fit Special) () No Transformation (® No Transformation 1
2. Viala plateforme Modeéle Linéaire (Fit Model). Sélectionne ) Natural Logarithm: log(y) || () Matural Logarithm: log(x) 015
X, cliquer sur ¥ Transformer et sélectionner une fonction Q. Square Root: sqrt(y) Q. Square Root: sqrt(x)
; () Square: y"2 () Square: x"2 v
de transformation. (@ Reciprocal: 1/y () Reciprocal: 1/x 10y
() Exponential: eny () Exponential: e”x ] 9
Py Les conseils de JMPy 005
Pour la premiére plateforme, sélectionne une Degree: [] Centered Polynomial
. . . . ’ } | —— 4
transformatlon applicable pour Y, pour X ainsi qu’un [] Constrain Inter{ ~ Bivariate Fit of Y By X 0
degrAe. Pour no\tre cas, une transforma'flotw deYen 1/'Y [] Constrain Slop{ 020 4 Effect Summary
et un polyndbme du 3éme ordre en X conduit a un pouvoir
. . Source LegWorth PValue
explicatif de 93.1%. Pour la seconde plateforme, la X 8,647 I | | 000000
transformation de Y en 1/Y conduit a la méme modélisation, 045 X re i . oo
avec de plus la significativité des termes qui permet de XXROK 0407 [ L oo
conclure rapidement qu’il convient d’aller jusqu’a l'ordre 3. ! 0104 Remove Add £dit Undg [JFDR (*denctesfectowith containing effectsabovethen)
b Lack Of Fit
4 Summary of Fit
RSquare 0932174
0,05
o N’oublie pas de valider le
[ g’-‘s" modele en retournant 3 4 En fonction des données, la
'§ .:.u. o I'étape 3! transformation de Box-Cox
.!i;;i :—T;ansfmr:ed Fit Uncentered Zecipmcal : peut donner une |dée de Ia
.- 4 Transformed Fit Uncentered Reciproca . s
‘”?)D ":&":i Recip(Y) = 10,048539 + 3,6644086%X - 2,1167606%X~2 + tranSformatlon de Y a .
o B .":'i. . 0,8943025:X*3 appliquer.
- % -;:,, . ¢+ Envie de rejoindre la communauté 4Summary of Fit

. RS 0,931545
| gt « des heureux utilisateurs de JMP? NS




Tu te rappelles des points que tu avais écarté de I'analyse a
I’étape 1b? Et si on les rajoutait maintenant, juste pour voir ce
que cela donne. Sont-ils toujours si suspects?

Etape 5
o , Les points écartés a I'étape
U Itlmes etapes de 1b sont-ils vraiment

va |idati0n suspects? Que se passe-t-il

si tu les rajoutes?

Plateformes JMP 4 = Bivariate Fit of Y By X 4~ Response Reciprocal(Y)
Regression Plo

1. Viala plateforme Ajuster Y en fonction de X (Fit X by Y) 07 1 e ‘ 37 t

2. Viala plateforme Modele Linéaire (Fit Model) 1 06 -

0,6 -

0,5

Les conseils de JMPy 15 i
! Y

Dans le cas présent, une transformation de Y en 1/Y et ] 03|
un polynéme du 3¢ ordre en X conduit a un pouvoir 04 - 02-
explicatif de 92.9% sur I'ensemble des points du jeu de 1 o
données. Suis de nouveau les étapes de validation du modéle 0,3 - .

. finalement, il n’y avait peut-étre qu’une seule valeur 1 -1
aberrante! 0.2 7

4 Effect Summary

0,1 -
Source LogWorth PValue
1 XEX 11,472 . 0,00000
XEXEK 9441 | 0,00000
X 7711 i 0,00000 ~

Remove Add Edit Undo [ ] FDR (" denoteseffectswith containing effects abovethem)

I Lack Of Fit
¥ — Transformed Fit Uncentered Reciprocal b Studentized Residuals

ATransformed Fit Uncentered Reciprocal 4 Summary of Fit

Recip(Y) = 97845667 + 4,1383567%X - 2,3727089*X"2 + Remuiore Ad) Domras

) . .
\ OUblle pas de Vallder Ie 0,9362615%X"3 Root Mean Square Error 2,077098

modeéle en retournant a . Mean of Response 15,14382
12 4 Summary Of Flt Observations {or Sum Wgts) 89
I'étape 3!

RSquare 0,929709
RSquare Adj 0927228
Root Mean Square Error 2,077098
Mean of Response 15,14382
Observations (or Sum Wgts) 89

Envie de rejoindre la communauté
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Finalement, apres tout ce travail, il reste une ultime question a
se poser! Mais c’est probablement la plus importante de toute!
Le modele que tu as créé fait-il sens?

Etape 5
- ’ Finalement, ton modéle a-
U Itlmes etapes de t-il un sens? Es-tu capable

validation d’expliquer son

comportement?

Plateformes JMP 4 = Profileur de prévision
Aucune

0,20

® Les conseils de JMPy

Nous arrivons au terme du workflow, il reste a se 0,15

poser |'ultime question. Ne la néglige surtout pas, c’est 1

la plus importante de toutes les questions que je t'ai 0,10 -
posée ... ton modele a-t-il un sens? Es-tu capable d’expliquer 7
son comportement? Pour illustrer cette question, imagine que 0,05 : -
tu n’aies pas retiré I'ordre 4 en X précédemment. Tu n‘aurais 1 . :. . . Al Prufileur dE prévisiun
alors pas le modéle avec un comportement comme décrit par
le profiler (2) mais comme (1). Il te faudrait alors t’interroger: . 020 7
« Quand X>=3.5, physiquement, est-il logique que Y augmente ! \
de la sorte? Ne doit-il pas continuer de diminuer? »

0,15 -

0,07
> [0,07, 0,10

0,07] T
0,05 —

&
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Toutes mes félicitations! Tu es arrivé(e) au bout du workflow!

Etape 5 A , . , )
. . Félicitations! Tu devrais étre rassuré sur ton modele désormais.
Ultimes étapes de Tu es arrivé(e)

validation au bout du

workflow!

Plateformes JMP Pour notre cas, je te rappelle le
Aucune modeéle que nous avons trouvé

ensemble
° Les conseils de JMPy o
Bravo pour ton parcours! N’hésite pas a le refaire pour

bien comprendre.

Pour I'exemple que nous avons étudié, je te donne la H_E-Eipm — 91?345 55? + _.«l'l_J 'I 35355?*}{ _ EJE?E?DBE}:&'}{I-.E +

réponse théorique ci-contre. En suivant pas a pas le workflow,

nous sommes quasiment arrivés a la retrouver. DJ 93 5251 5 *}{ A 3

... et voici ce qu’il fallait trouver.
Pas mal du tout!

andom Normal (1 , 0,1)

o < ... ¢a, C’était notre point

aberrant!

qﬁf{ Envie de rejoindre la communauté
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imp

Statistical Discovery.™ From SAS.

Merci de nous avoir suivi jusqu’ici
Vous avez aimé cette étude de cas?

Vous avez aimé JMPy?
] ’o [ ? [T}
Vous souhaitez qu’il revienne? g.p. iﬁ.;

Dites-le nous sur le site de r ]mD
La communauté des utilisateurs francophones de IMP @  §.¢% ’!!'l'
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